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KOMISJA ZDROWIA I SPRAW SPOŁECZNYCH                    

RADY MIEJSKIEJ W ELBLĄGU  
 

 
BRM.0012.24.2019.EZ 

EOD:39246/2019/P 

 
 

Protokół z posiedzenia  
Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych Rady Miejskiej w Elblągu, 

odbytego w dniu 15 kwietnia 2019 r.  w Elbląskiej Radzie Konsultacyjnej Osób 
Niepełnosprawnych przy ul. Hetmańskiej 28, 82-300 Elbląg 

 

 
 

Posiedzenie Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych Rady Miejskiej w Elblągu odbyło się  
w Elbląskiej Radzie Konsultacyjnej Osób Niepełnosprawnych w Elblągu. 

Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz powitała członków komisji, zaproszone osoby oraz 

gospodarzy: Barbarę Gąsak – prezes ERKON oraz Teresę Bocheńską – wiceprezes ERKON. 

Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz podziękowała za zaproszenie komisji do siedziby ERKON 
oraz za możliwość zapoznania się z jej działalnością statutową. Powiedziała, że jest to też szczególna 
okazja z uwagi na niedawną zmianę siedziby ERKON.   

Następnie Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz oddała głos Wiceprezes ERKON Teresie 

Bocheńskiej.  
 

Wiceprezes Elbląskiej Rady Konsultacyjnej Osób Niepełnosprawnych powitała członków Komisji  

i zaproszone osoby. Wyraziła zadowolenie z możliwości pokazania zarówno nowej siedziby, jak  
i z możliwości przedstawienia działalności statutowej ERKON.  Wiceprezes wyraziła nadzieję na owocną 

współpracę z Radą Miejską oraz z Prezydentem Miasta. Następnie Wiceprezes przedstawiła prezentację 
dotyczącą działalności ERKON. Wiceprzewodnicząca ERKON poinformowała, że obecną siedzibę zajmują 

od marca br. Poprzednie miejsca były za małe na prowadzenie działalności statutowej. ERKON otrzymał 

od Prezydenta Miasta propozycję lokalową przy ul. 1 Maja, jednakże lokal wymagał dużego remontu. 
Obecną siedzibę ERKON wynajmuje od Spółdzielni Mieszkaniowej SIELANKA. Lokal jest przystosowany 

dla osób niepełnosprawnych.  Wiceprezes wyraziła zadowolenie z warunków lokalowych. Wiceprezes 
Elbląskiej Rady Konsultacyjnej Osób Niepełnosprawnych Teresa Bocheńska podkreśliła, że działania 

Rady są bardzo szerokie, np.  prowadzenie stołówki, prowadzenie Zakładu Aktywności Zawodowej. 
Wszystkie działania są skierowane na potrzeby dla osób niepełnosprawnych i potrzebujących.  

Wiceprezes ERKON Teresa Bocheńska powiedziała, że powstali jako „rzecznik całego środowiska osób 

niepełnosprawnych” i cały czas starają się tę rolę spełniać.  
 

Prezentacja z działalności ERKON stanowi załącznik do niniejszego protokołu.   
 

Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz w imieniu wszystkich członków komisji jeszcze raz 

podziękowała za zaproszenie i możliwość poznania działalności ERKON i złożyła życzenia dalszej owocnej 
pracy. Członkowie komisji i osoby zaproszone oklaskami podziękowali przedstawicielom ERKON za 

działalność i zaangażowanie w niesienie pomocy osobom niepełnosprawnych. 
 

W dalszej części był realizowany porządek posiedzenia.  
 

Porządek posiedzenia  

1. Przyjęcie protokołu z posiedzenia komisji. 
2. Podsumowanie akcji zapewnienia wypoczynku zimowego na półzimowiskach i dożywiania dzieci  

z rodzin dysfunkcyjnych, korzystających z wypoczynku zimowego w 2019 r. 
3. Kim jest i jaka jest rola asystenta rodziny - informacja. 

4. Program AED dla miasta Elbląga - realizacja i potrzeby – informacja.  
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5. Sprawozdanie z działalności Związków i Stowarzyszeń, do których należy Gmina Miasto Elbląg za 

rok 2018. 
6. Przyjęcie sprawozdania z realizacji Programu współpracy za rok 2018. 

7. Rozpatrzenie i zaopiniowanie projektów uchwał będących przedmiotem obrad Sesji Rady Miejskiej.  
8.   Sprawy bieżące, wolne wnioski. 

 

Radni obecni na posiedzeniu komisji – zgodnie z listą obecności. 
Zaproszeni i przybyli goście obecni na posiedzeniu komisji – zgodnie z listą obecności. 

 
 

Ad. 1. Przyjęcie protokołu z posiedzenia komisji. 
 

Przewodnicząca komisji poinformowała, że członkowie komisji otrzymali protokół z posiedzenia komisji 

drogą elektroniczną.  Uwag do protokołu nie zgłoszono.  Przewodnicząca komisji Małgorzata 
Adamowicz poinformowała, że komisja przyjęła protokół z posiedzenia Komisji Zdrowia i Spraw 
Społecznych odbytego w dniu 25 marca 2019 roku.   

 

Ad. 2. Podsumowanie akcji zapewnienia wypoczynku zimowego na półzimowiskach  
i dożywiania dzieci z rodzin dysfunkcyjnych, korzystających z wypoczynku zimowego  

w 2019 r. – radni otrzymali drogą elektroniczną.  
 

Uwag nie wniesiono. 

Komisja zapoznała się i przyjęła do wiadomości informację nt. „Podsumowanie akcji zapewnienia 
wypoczynku zimowego na półzimowiskach i dożywiania dzieci z rodzin dysfunkcyjnych, korzystających 

z wypoczynku zimowego w 2019 r.”  - informacja stanowi załącznik do protokołu.  
 

 
Ad. 3. Kim jest i jaka jest rola asystenta rodziny - radni otrzymali drogą elektroniczną.  

 

Informację na temat Kim jest i jaka jest rola asystenta rodziny przedstawiła Dyrektor Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Społecznej Beata Kulesza. 

 
Przewodnicząca komisji Małgorzata Adamowicz zapytała czy od 2017 roku, czyli od momentu 

wprowadzenia asystenta rodziny, widać tego pozytywne efekty przedsięwzięcia i można mówić  

o sukcesach w pracy z asystenta z rodzinami.  
 

Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej Beata Kulesza powiedziała, że są sukcesy małe i duże, 
ale i można też powiedzieć o porażkach.  Porażki są przeważnie w sytuacji, gdy asystent jest przydzielany 

do rodziny z nakazu sądu. W ostatnich latach przybyło sądowych nakazów przyznania asystenta.  

W związku z tym była potrzeba zatrudnienia sześciu asystentów, gdyż w zgodnie z prawem asystent nie 
może mieć pod opieką powyżej 15 rodzin. Asystentowi w praktyce przydziela się około dziesięciu rodzin 

z uwagi na to, że są to przeważnie wielodzietne rodziny, wymagające dużego nakładu pracy.  
Największym sukcesem pracy asystenta jest tzw. trwałość rodziny minimum dwa lata polegająca na 

tym, że rodzina nie powróciła w tym okresie z powrotem do sytemu.  
 

Radna Jolanta Janowska zapytała ilu asystentów docelowo winno być zatrudnionych.  

 
Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej Beata Kulesza powiedziała, że obecnie jest 

zatrudnionych sześciu asystentów, ale statystyki wskazują, że będzie potrzeba zatrudnienia siedmiu lub 
ośmiu asystentów. Obecnie w sądownictwie są tendencje, aby utrzymać dziecko w rodzinie jak najdłużej 

i prawie każde postanowienie sądowe ma zapis przyznający asystenta rodziny. Dyrektor Kulesza dodała, 

że asystent rodziny jest też wtedy, kiedy dzieci trafiają do placówki wychowawczej lub rodziny 
zastępczej. Nie zamyka się tym rodzinom drogi i daje się w dalszym ciągu szansę.  

 
Radna Halina Sałata zapytała, czy MOPS ma problemy z pozyskaniem pracowników na asystentów 

rodziny.  
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Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej Beata Kulesza poinformowała, że nie ma problemu z 

pozyskaniem pracowników, gdyż kwalifikacje na ten zawód są dość szerokie. Jest dużo kandydatów i 
można wybrać osobę jak najlepszą na to stanowisko.  

 
Innych pytań nie zgłoszono.  

Komisja zapoznała się i przyjęła do wiadomości informację na temat: Kim jest i jaka jest rola asystenta 

rodziny- informacja stanowi załącznik do protokołu.  
 

Przewodnicząca komisji Małgorzata Adamowicz poprosiła o zmianę porządku posiedzenia. 
Zaproponowała, aby   obmówić z pkt. 7 Rozpatrzenie i zaopiniowanie projektów uchwał będących 

przedmiotem obrad Sesji Rady Miejskiej – druk nr 1/V - Raport Państwowego Powiatowego Inspektora 
Sanitarnego w Elblągu o stanie sanitarnym miasta Elbląg rok 2018. 

 

Członkowie komisji wyrazili zgodę na zmianę w porządku obrad komisji poprzez aklamację.  
 

 
Ad. 7. Rozpatrzenie i zaopiniowanie projektów uchwał będących przedmiotem obrad Sesji 

Rady Miejskiej. 

 
1) DRUK NR 1/V - Raport Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Elblągu o stanie 

sanitarnym miasta Elbląg rok 2018 - radni otrzymali drogą elektroniczną.  

Uwag nie wniesiono. 

Komisja Zdrowia i Spraw Społecznych zapoznała się i przyjęła do wiadomości – Raport Państwowego 
Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Elblągu o stanie sanitarnym miasta Elbląg rok 2018 – raport 
stanowi załącznik do protokołu.   

  

4.   Program AED dla miasta Elbląga - realizacja i potrzeby – informacja.  
 

Przewodnicząca komisji Małgorzata Adamowicz zapytała Dyrektora Departamentu Bezpieczeństwa i 

Zarządzania Kryzysowego czy planowane jest prowadzenie szkoleń „przypominających” obsługę 
defibrylatorów oraz czy ilość zakupionych defibrylatorów jest wystarczająca, czy są plany na zakup 

dodatkowych.  
 

Radna Jolanta Janowska zapytała, czy jest defibrylator na targowisku miejskim. 

 
Dyrektor Departamentu Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego Tomasz Świniarski powiedział, że 

pierwsze defibrylatory w przestrzeni publicznej Miasta pojawiły się w roku 2014 i 2015, w latach 2016-
2018 zakupiono i rozlokowano na terenie Elbląga 25 sztuk defibrylatorów oraz uznano, że na dzień 

dzisiejszy taka ilość jest wystarczająca.  Decyzje o zakupie nowych będą podejmowane w miarę 

zaistnienia potrzeby. Defibrylatory są systematycznie poddawane przeglądom, dba się o funkcjonalność 
baterii i elektrod.  Dyrektor DBiZK poinformował, że na targowisku miejskim jest zamontowany 

defibrylator, a w dniach 24 – 25 kwietnia będzie prowadzone szkolenie dotyczące obsługi urządzenia. 
W poprzednich latach dokonywano zakupu sprzętów wraz z usługą szkolenia co zwiększało koszty. 

Obecnie szkolenia prowadzą pracownicy z Działu Ratownictwa Medycznego Szpitala Wojewódzkiego. 
Dyrektor poinformował, że dokonując wyboru zakupu defibrylatorów rozpatrywana jest też łatwość i 

prostota w obsłudze urządzenia nawet dla osób nieprzeszkolonych. Jest to sprzęt bardzo prosty  

w obsłudze i sam „instruuje o kolejnych krokach jakie musi wykonać obsługujący”.  Dlatego też 
prowadzono tylko szkolenia jednorazowe. Ważnym elementem jest prowadzenie szkoleń z zakresu 

pierwszej pomocy w szkołach wśród dzieci i młodzieży.  
  

Przewodnicząca komisji Małgorzata Adamowicz zapytała czy radny Michał Missan jako Kierownik Działu 

Ratownictwa Medycznego, mógłby przygotować na posiedzenie Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych 
film instruktarzowy o obsłudze defibrylatora.  

 
Radny Michał Missan powiedział, że postara się przygotować taki materiał.  
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Przewodnicząca komisji Małgorzata Adamowicz powiedziała, że wiedzę należy sobie utrwalać.  

 
Dyrektor Departamentu Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego Tomasz Świniarski powiedział, że 

defibrylatory powinny być umieszczane za zewnątrz budynków i być gotowe do użycia, ale jest obawa 
ich uszkodzenia. W kilku miastach są już podejmowane próby umieszczania urządzeń na zewnątrz. W 

Elblągu pierwszą próbę chciano podjąć umieszczając defibrylator na budynku sądu, jednakże ściana 

okazała się zabytkiem i nie można było tego zrobić.  
 

Przewodnicząca komisji Małgorzata Adamowicz ponowiła prośbę do radnego Michała Missana  
o przygotowanie i przeprowadzenie instruktarzu z zakresu pierwszej pomocy dla członków komisji.  

 
Innych pytać nie było.  

Informacja na temat: program AED dla miasta Elbląga - realizacja i potrzeby – stanowi załącznik do 

protokołu.  
 

 
Ad. 5. Sprawozdanie z działalności Związków i Stowarzyszeń, do których należy Gmina 

Miasto Elbląg za rok 2018 - radni otrzymali drogą elektroniczną 

 
Przewodnicząca komisji Małgorzata Adamowicz poinformowała, że radni będący reprezentantami Gminy 

Miasta Elbląg w Związkach i Stowarzyszeniach, do których Miasto należy składają, sprawozdania ze 
spotkań i działalności Związków i Stowarzyszeń. Przewodnicząca komisji Małgorzata Adamowicz 

poinformowała, że przesłała do Pełnomocnika ds. Organizacji Pozarządowych informację, że Miasto  
w ramach Stowarzyszenia Zdrowych Miast Polskich w Łodzi może uczestniczyć w konkursie Granty 2019.  

 

Uwag nie wniesiono. 

Komisja Zdrowia i Spraw Społecznych zapoznała się i przyjęła do wiadomości – Sprawozdanie z realizacji 

Programu współpracy pomiędzy Gminą Miasto Elbląg a organizacjami pozarządowymi prowadzącymi 
działalność pożytku publicznego w roku 2018 - stanowi załącznik do protokołu.   

 
 

Ad. 6. DRUK NR 3/V - Sprawozdanie z realizacji Programu współpracy pomiędzy Gminą 
Miasto Elbląg a organizacjami pozarządowymi prowadzącymi działalność pożytku 

publicznego w roku 2018 - radni otrzymali drogą elektroniczną 

Przewodnicząca komisji Małgorzata Adamowicz powiedziała, że Elbląg to miasto, w którym jest dużo 

organizacji pozarządowych. Działają one bardzo prężnie i w różnych zakresach.    

Uwag nie wniesiono. 

Komisja Zdrowia i Spraw Społecznych zapoznała się i przyjęła do wiadomości – Sprawozdanie z realizacji 

Programu współpracy pomiędzy Gminą Miasto Elbląg a organizacjami pozarządowymi prowadzącymi 
działalność pożytku publicznego w roku 2018 - stanowi załącznik do protokołu.   

 
 

 

cd. Ad. 7. Rozpatrzenie i zaopiniowanie projektów uchwał będących przedmiotem obrad 
Sesji Rady Miejskiej.  

 

2) DRUK NR 2/V - Raport o stanie sanitarnym obiektów zlokalizowanych na terenie 
Portu Morskiego Elbląg w 2018 roku - radni otrzymali drogą elektroniczną. 

 

Uwag nie wniesiono. 
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Komisja Zdrowia i Spraw Społecznych zapoznała się i przyjęła do wiadomości – Raport o stanie 

sanitarnym obiektów zlokalizowanych na terenie Portu Morskiego Elbląg w 2018 roku - stanowi załącznik 
do protokołu.   

 

3) DRUK NR 6/V - projekt uchwały w sprawie powołania Rady Społecznej Szpitala 

Miejskiego św. Jana Pawła II w Elblągu - radni otrzymali drogą elektroniczną. 

Przewodnicząca komisji Małgorzata Adamowicz poinformowała, że członków Rady wyznaczają 

poszczególne Kluby Radnych na V sesji Rady Miejskiej.  

Uwag nie wniesiono. 

Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały 8 głosami „za”.  

 

4) DRUK NR 7/V - Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wynajem 

pomieszczeń Szpitala Miejskiego św. Jana Pawła II w Elblągu - radni otrzymali drogą 

elektroniczną 

Uwag nie wniesiono. 

Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały 8 głosami „za”.  

 

5) DRUK NR 8/V - Projekt uchwały w sprawie powołania Elbląskiej Rady Seniorów i 
nadania jej statutu - radni otrzymali drogą elektroniczną 

 
Projekt uchwały przedstawiła Dyrektor Departamentu Zdrowia i Spraw Społecznych Monika Kurpanik.  

Uwag nie wniesiono. 

Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały 8 głosami „za”.  

 

6) DRUK NR 9/V - Projekt uchwały w sprawie określenia rozkładu godzin pracy aptek 

ogólnodostępnych na terenie Miasta Elbląg - radni otrzymali drogą elektroniczną 

Uwag nie wniesiono. 

Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały 8 głosami „za”.  

 

7) DRUK NR 10/V - Projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie przyjęcia 

Miejskiego Programu Profilaktyki i Rozwiazywania Problemów Alkoholowych dla 
Gminy Miasto Elbląg na 2019 rok - radni otrzymali drogą elektroniczną 

 

Uwag nie wniesiono. 

Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały 8 głosami „za”.  

 

8) DRUK NR 19/V - Projekt uchwały w sprawie przyjęcia „Planu adaptacji do zmian 

klimatu miasta Elbląga do roku 2030” - radni otrzymali drogą elektroniczną 
 

Projekt uchwały przedstawiła Dyrektor Departamentu Ochrony Środowiska Daria Bieńkuńska.  

Uwag nie wniesiono. 

Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały 8 głosami „za”.  
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Ad. 8.  Sprawy bieżące, wolne wnioski. 
 

Przewodnicząca komisji Małgorzata Adamowicz poinformowała, że 7 kwietnia przypada Światowy Dzień 

Zdrowia. W naszym kraju jest to też dzień ochrony zdrowia, dzień pracowników zdrowia. W tym roku 

obywa się ono pod hasłem „porozmawiajmy o zdrowiu”. Jest to bardzo obszerne hasło, które zwraca 
uwagę na zdrowie we wszystkich aspektach i dziedzinach.   

Przewodnicząca komisji Małgorzata Adamowicz odniosła się też do przedstawianych podczas komisji 

tematów, np.  dotyczących odmowy szczepień czy zmian klimatycznych informując, że znalazły się one 

na liście 10 największych zagrożeń dla zdrowia ogłoszonej przez Światową Organizację Zdrowia (WHO) 
w 2019 roku. Na pierwszym miejscu znalazło się zanieczyszczenie powietrza, na liście jest też m.in. 

odporność na antybiotyki, ludzki wirus HIV, globalna pandemia grypy, a także odmowa szczepień. 
Przewodnicząca komisji powiedziała, że często myślimy, że te problemy nie dotyczą naszego kraju, ale 
należy pamiętać o migracji, przemieszczaniu się ludności.  

Radny Bogusław Tołwiński powiedział, że zagrożeniem dla zdrowia jest też depresja.   

Przewodnicząca komisji Małgorzata Adamowicz poinformowała, że 5 maja przypada Światowy Dzień 

Mycia Rąk. W tym dniu przypomina się, że jedną z najprostszych i najtańszych metod ograniczenia liczby 

zachorowań jest mycie rąk za pomocą mydła. Jest to prosta czynność, która odgrywa kluczową rolę 
w ochronie zdrowia i życia. 

 

Innych spraw nie wniesiono.   
Z uwagi na wyczerpanie się porządku posiedzenia Przewodnicząca komisji zakończyła posiedzenie.  

 
 

Protokół sporządziła                     Przewodnicząca komisji 
 

  Ewa Zielińska                               Małgorzata Adamowicz  
 

 
 

 


